
                                

  COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
                                                                                                         

      Verbale delibera n° 9                                             COPIA

    VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE
                                                                                                                                                                             

OGGETTO: Ordine del giorno a sostegno delle rivendicazioni del Comparto Agricolo Siciliano;

L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO, il giorno 13 del mese di Marzo alle ore 18:00  in sessione
straordinaria ed urgente , risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   DRAIA' ANTONINO SI   

 3   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 4   AUZZINO CARMELO SI

 5   CAPUANO ENRICO    SI

 6   BONANNO LUCA VALERIO    SI    

 7   TELARO GAETANA SI     

 8   BIUSO CARLO SI

 9  BRUNO ANGELO SI

10   GRECO FILIPPA     SI

11   SPERANZA GIUSEPPE    SI

12 INGARI FRANCESCA SI  

PRESENTI
   N°  9

ASSENTI
   N° 3

Presiede la seduta il  Presidente  Sig. Enrico  Scozzarella.
Partecipa Il Segretario Comunale Dott.ssa Maria Crisina Pecoraro

Si  passa  alla  trattazione  del  punto  n°  5  all’o.d.g  :  “Ordine  del  giorno  a  sostegno  delle
rivendicazioni del Comparto Agricolo Siciliano”;

Il Presidente invita il Consigliere Bruno a dare lettura dell’ordine del giorno.

Il Consigliere Bruno dà lettura  del documento e continua parlando dei vari incontri e dei sit -in a cui
a preso parte insieme ai suoi colleghi consiglieri D’Angelo e Greco; fa notare che le proposte da
parte  dei  rappresentanti  della  Regione  siciliana  non sono sufficienti;  ritiene  che  questa  battaglia
debba trovare  unità  tra  le  parti  politiche  che  devono  fare  da  tramite  nei  confronti  del  Governo
regionale,  nazionale  e  del  Parlamento  Europeo.  Il  compito  del  Consiglio  comunale  è  quello  di
mandare un messaggio di solidarietà ai nostri agricoltori; conclude chiedendo al Sindaco, il quale è
in contatto diretto con  l’Unione degli agricoltori valguarneresi,  di tenere aggiornato il Consiglio
comunale sugli sviluppi della vicenda.
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Il Presidente interviene dando notizia che l’Assessore regionale all’agricoltura Sammartino ha messo
a disposizione per l’agricoltura e per le coltivazioni biologiche 190 milioni di euro per i prossimi 5
anni,  accogliendo  la  richiesta  di  riconoscimento  dello  stato  di  calamità  naturale  e  propone  di
aggiungere l’o.d.g.  la detassazione dei terreni agricoli.

Prende la parola l’Assessore Scarlata il quale ritiene che sono cambiate alcune situazioni rispetto al
momento  in  cui  è  stato  redatto  l’o.d.g.;  fa  un  distinguo  tra  le  rivendicazioni  nelle  diverse  aree
geografiche  italiane  e,  parlando  nello  specifico  del  comparto  agricolo  siciliano,  ritiene  che  il
problema principale sia la mancanza di liquidità immediata, a causa della quale i  produttori non
possono acquistare i foraggi e i mangimi. Questo è dipeso anche dalla cancellazione dello sportello
dell’AGEA in Sicilia circa 20 anni fa. Ritiene che si debba tornare a utilizzare il regolamento del
mercato del contadino che permetteva di mantenere bassi i prezzi di produzione ed evitava la forbice
che si è sempre più aperta tra produttore e vendita del prodotto finale senza controllo. La filiera è
distorta e per i produttori non ci sono margini di ricavi. Il comparto agricolo valguarnerese ha fatto
delle  richieste  di  cui  si  è  presa  carico  l’Amministrazione  Draià,  invitando  lo  stesso  Assessore
regionale a prendere parte a un’assemblea che si  è tenuta a Valguarnera.  Sottolinea che il  grave
problema del comparto agricolo e zootecnico siciliano è la siccità. Conclude suggerendo di approvare
e attuare progetti che possano sensibilizzare le persone a sostenere il mercato locale, privilegiando i
consumi dei prodotti del territorio.

Alle ore 21,16 esce il Consigliere Draià. Sono presenti n. 8 Consiglieri.

Interviene  la  Consigliera  Telaro  che  ritiene  che  l’o.d.g.  doveva  coinvolgere  tutto  il  Consiglio
comunale visto che si chiede condivisione da parte dei proponenti, com’è accaduto anche in passato.
Sottolinea che non c’è - a suo giudizio - responsabilità del Governo di centrodestra – in quanto
l’autonomia differenziata è prevista dall’art. 116 della Costituzione. Prosegue facendo rilevare il suo
pieno sostegno agli agricoltori in quanto lavoratori, oltre che per la tutela della natura. Rileva che
alcuni  passaggi  della  proposta  sono  superati  dall’incontro  avvenuto  il  22  febbraio  scorso,  in
occasione del quale  ci sono state delle risposte concrete da parte dell’Assessore regionale. Invita in
conclusione gli agricoltori ad avere sempre un dialogo con i rappresentanti regionali.

Interviene il Sindaco il quale ritiene di essersi fatto portavoce di tutte le istanze degli agricoltori e di
aver  cercato  di  dare  delle  risposte:  sono  state  invitate  le  istituzioni  regionali  ad  intervenire  ad
un’assemblea che si è tenuta nel nostro comune e lo stesso Assessore Sammartino è stato presente.
Ritiene, pertanto,  che l’o.d.g. doveva essere discusso in precedenza perchè alcune delle richieste
sono già state superate. Informa che il prossimo 20 marzo gli amministratori saranno a Palermo per
partecipare  ad  una  manifestazione  di  protesta  e  ricorda  che  la  Regione  ha  avviato  l’iter  per  il
riconoscimento dello stato di crisi.  Manifesta il pieno sostegno agli agricoltori.

Interviene il Consigliere Bruno il quale si trova d’accordo con il messaggio di solidarietà lanciato dal
Sindaco, mentre non condivide l’intervento della Consigliera Telaro sul passaggio che concerne la
costituzione e precisamente l’autonomia differenziata, facendo evidenziare la grande differenza tra le
varie regioni italiane. Non accetta le critiche per non aver coinvolto altri colleghi consiglieri sulla
proposta  e,  infine,  non  ritiene  che  l’o.d.g.  sia  superato  perché  ci  sono  diversi  punti  ancora  da
risolvere. Conclude auspicando il voto favorevole  di tutto il Consiglio comunale e non solo da parte
di chi ha firmato l’o.d.g.
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Replica la Consigliera Telaro, rilevando che la stessa non aderisce ad alcun partito e che in passato ha
votato proposte dell’opposizione.  Ribadisce, pertanto, il sostegno agli agricoltori anche se dovesse
decidere di non votare l’o.d.g..

Prende  la  parola  la  Consigliera  D’Angelo  la  quale  ritiene  che  con  alcune  dichiarazioni  si  stia
cambiando  l’idea  originaria  dell’o.d.g.  che  non era  certo  quello  di  primeggiare  rispetto  ad  altri
Consiglieri, non avendo mai precluso la possibilità di firmare l’o.d.g. ad altri consiglieri. Rileva che,
sicuramente nessuno può essere contro la lotta che sta conducendo il  comparto agricolo e che il
problema non si circoscrive certamente a livello locale ma si espande a livello europeo.  Il Consiglio
comunale non può fare altro che esprimere solidarietà e farsi portavoce delle istanze del comparto
agricolo, ma la soluzione va cercata a livelli più alti.

Viene proposto di sostituire il Consigliere Draià nella qualità di scrutatore  con la Consigliera Ingari.

La proposta è approvata ad unanimità.

Il Presidente propone un emendamento all’o.d.g. che riguarda la detassazione dei terreni agricoli e
pone ai voti la proposta con il seguente risultato:

presenti 8

Favorevoli 4 (Ingari, Auzzino, Biuso, Scozzarella)

Contrari 1 (Bruno)

astenuti 3 (D’Angelo, Greco,Telaro)

L’emendamento all’o.d.g. non viene approvato.

A questo punto il Presidente pone ai voti l’o.d.g. con il seguente risultato:

presenti 8

favorevoli 7

astenuto 1 (Telaro)

Alle ore 22,10 esce la Consigliera Greco. Sono presenti n. 7 Consiglieri. 

Viene proposta la sostituzione in qualità di  scrutatore della Consigliera Greco con il  Consigliere
Biuso.

La proposta viene approvata ad unanimità.

Il  Presidente  pone  ai  voti  il  rinvio  del  punto  n°  7  all’o.d.g.  “Consulta  dell’Agricoltura”  con  il
seguente risultato:

presenti 7
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favorevoli 7

La proposta di rinvio dei punti viene approvata.

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 22:18
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CONSIGLIERE ANZIANO      IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO             Il SEGRETARIO COMUNALE 
  f.to D’Angelo Filippa f.to  Geom. Scozzarella Enrico              f.to  Dott.ssa Maria Cristina Pecoraro

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 17-04-2024   per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

       L'addetto alla Pubblicazione                                             

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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